

三子被捕 卡扎菲不知去向

反对派：将在 15 个小时内完全控制的黎波里



外交部发言人：
中方愿在利比亚未来重建中发挥积极作用

新华社电 外交部发言人马朝旭 22 日表示，中方愿与国际社会一道，在利比亚未来重建中发挥积极作用。

有记者问，日前，利比亚反对派武装攻入首都的黎波里，并宣称已全面控制首都，请问中方对此有何评论？

马朝旭表示，我们注意到近日利比亚形势发生的变化，中方尊重利比亚人民的选择，希望利比亚局势尽快恢复稳定，人民过上正常的生活。

奥巴马：
卡扎菲统治已结束

新华社电 美国总统奥巴马 21 日发表声明称，利比亚领导人卡扎菲对利比亚的统治已经结束。他同时敦促卡扎菲立即交权。

奥巴马在声明中说：“今晚，反对卡扎菲的势头已经达到了一个临界点。卡扎菲政权正在显示出崩溃的迹象。”他说，卡扎菲及其政权必须意识到，他们的统治已经结束，卡扎菲必须承认他不再控制利比亚的现实。

**南非否认
打算接走卡扎菲**

新华社电 南非国际关系与合作部长迈特·恩科阿纳·马沙巴内 22 日说，南非没有向利比亚派遣飞机，将利比亚领导人穆阿迈尔·卡扎菲撤离利比亚。

恩科阿纳·马沙巴内在约翰内斯堡举行的新闻发布会上说：“南非政府希望驳斥和驳斥关于南非派遣飞机到利比亚打算接卡扎菲及其家人前往一处秘密地点的传言。”

“我甚至感到奇怪，居然有人暗示我们打算操作任何人的离开，”她说，卡扎菲现在下落不明，应该还在利比亚。

恩科阿纳·马沙巴内告诉记者：“我们要开始猜测他（卡扎菲）是否要在南非寻求庇护吗？不，我们不会猜测，因为我们确信，他不会要求来这里。”

南非总统雅各布·祖马今年两次访问利比亚，试图调停利比亚冲突，但没有取得切实效果。祖马批评北大西洋公约组织对利比亚的军事打击，指责北约滥用联合国安理会决议。

恩科阿纳·马沙巴内说，南非现阶段不会承认一个反对派建立的政府。“就我们迄今所了解，如果这个政府倒台，就没有政府，”她说。



搜捕▶“翻遍每块石头”寻找卡扎菲

激战阿齐齐亚军营

21 日以来，反对派武装不断从西部地区涌入的黎波里，增援先期抵达人员。他们地毯式搜查每栋建筑，以“清理”政府军狙击手。

在城内少数区域，政府军的坦克、狙击手不时与反政府武装交火。不少目击者说，卡扎菲居住的阿齐齐亚军营附近 22 日传出激烈的交火声。

“可能就在阿齐齐亚军营”

卡扎菲眼下藏身之处不明。“全国过渡委员会”主席穆斯塔法·阿卜杜勒·贾利勒说，现阶段难以断定卡扎菲是否已经逃离利比亚。可能性之一是，卡扎菲仍然在阿齐齐亚军营内。

“阿齐齐亚军营周边区域仍是‘不安定区域’，仍有（政府军）部队继续对抗反对派武装，”阿卜杜勒·贾利勒说。

委员会迁往的黎波里

反对派领袖阿卜杜勒·贾利勒 22 日说，正准备把“全国过渡委员会”从班加西迁往的黎波里。

“反对派武装已经控制的黎波里绝大部分区域，”他说，“现在正采取准备措施，把‘全国过渡委员会’转移至的黎波里。”

长子被软禁次子遭擒

利比亚反对派“全国过渡委员会”委员阿卜杜拉·迈胡卜 22 日凌晨在反

对派大本营班加西确认，利比亚领导人卡扎菲长子穆罕默德·卡扎菲于 21 日晚间向反对派武装投降，但他没有透露其他细节。

“他将继续受软禁，我保证他的安全，”阿卜杜勒·贾利勒说。

阿卜杜勒·贾利勒 21 日在半岛电视台的短暂电视讲话中确认卡扎菲的儿子赛义夫·卡扎菲被捕，目前已将其拘押在安全的地方。

“他被控制在一处安全地点，处于严密守卫之下，直到他被移交司法部门，”阿卜杜勒·贾利勒说。但他没有透露赛义夫被捕的具体时间和地点。

反对派发言人阿布·巴克尔·塔布西告诉半岛电视台，卡扎菲的另一个儿子萨阿迪在的黎波里西部一个旅游村庄被反政府武装逮捕。

晚些时候，他在电话中说，他和家

人没事，没有受伤。

“全国过渡委员会”主席穆斯塔法·阿卜杜勒·贾利勒告诉半岛电视台，穆罕默德·卡扎菲的卫兵与包围其住所的武装人员交火，但他和家人都没有受伤。

“他将继续受软禁，我保证他的安全，”阿卜杜勒·贾利勒说。

阿卜杜勒·贾利勒 21 日在半岛电视台的短暂电视讲话中确认卡扎菲的儿子赛义夫·卡扎菲被捕，目前已将其拘押在安全的地方。

“他被控制在一处安全地点，处于严密守卫之下，直到他被移交司法部门，”阿卜杜勒·贾利勒说。但他没有透露赛义夫被捕的具体时间和地点。

反对派发言人阿布·巴克尔·塔布西告诉半岛电视台，卡扎菲的另一个儿子萨阿迪在的黎波里西部一个旅游村庄被反政府武装逮捕。

晚些时候，他在电话中说，他和家

担忧▶利比亚反对派担忧争权

斗争▶反对派内部“山头林立”

反对派武装成员胡萨姆·纳贾伊尔 21 日告诉路透社记者，一旦攻下的黎波里，他和手下部队要做的第一件事是“设立检查站，解除包括其他反对派组织在内所有人的武器，否则这里将有一场血拼”。在他看来，反对派各武装都想控制黎波里，当前最需要“秩序”。

纳贾伊尔一番话道出不少反对派成员的忧虑。卡扎菲政权行将崩溃，他留下的权力真空亟待填充。一旦推翻卡

分裂▶政权交接难度大

路透社评论，卡扎菲对利比亚的统治如同“宗教团体”，缺乏国家机构和完美制度，增加今后政权交接的难度。

同时，反对派内部“成分”复杂，观点“多元”，既有宗教组织，也有世俗团体；既有长期对抗卡扎菲政权的“铁杆”反对派，也有利比亚政局动荡以来投身反对派阵营的前政府高官；既有“不打

人▶利反对派缺领袖

美国情报分析公司“战略预测公司”中东部主任卡姆兰·博哈里说，眼下利比亚反对派缺乏一名“获得所有人尊敬”的领袖，这一问题不容小觑。

眼下最“耀眼”反对派领袖是“全国过渡委员会”主席穆斯塔法·阿卜杜勒·贾利勒。

作为前政府高官，他在利比亚反对派、利比亚东部族和利比亚民众中声望较高。不过，对一些希望由“全新面孔”领导国家的反对派来说，阿卜杜勒·

综合新华社



石油▶卡扎菲失势压低油价

松口气▶冲突告一段落使油价下跌

英国北海布伦特原油期货价格 22 日一度下跌超过 3% 至每桶 105.15 美元。美国 9 月交货的轻质原油期货价格当天在亚洲交易时段同样下跌。

独立分析师安德鲁·利伯告诉美联社记者，油价下跌表明投资者对“冲突告一段落松口气”。利伯说，鉴于欧洲炼油厂一直

力补足利比亚战乱形成的供给缺口，欧洲市场将经历最立竿见影、最大幅度的油价下跌。

独立分析师吉姆·里特布施说，即使反对派快速推翻卡扎菲政权，局势对油价的短期影响也将有限。他认为，心理作用将迫使一些人抛售，但这一势头不会持续，因为石油生产何时恢复仍有许多疑问。

盼恢复▶石油生产或将混乱数月

战略能源和经济研究公司总裁迈克尔·林奇说，不排除反对派攫取政权、或各派势力因政治纷争推迟石油生产的可能性，“利比亚石油业在恢复秩序前将混乱数月”。

反对派控制的阿拉伯湾石油公司发言人说，在产油设施得到安

全保障的前提下，产能可在两周时间内恢复至日均 18 万桶。

美国《华尔街日报》22 日援引一名利比亚石油教授的话说，整体而言，利比亚石油产能可能在两个月时间内恢复至日均 50 万桶，不过，这些产量将由国内需求吸收，而非出口。

出于对经济复苏的担忧，美国等石油消耗大国敦促国际能源机构在 6 月底投放 6000 万桶战略储备。油价跌势可能有助于美国和欧洲经济获得喘息。

利比亚乱局促使国际油价 2 月飙升，威胁到能源消费国不堪一击的经济复苏。

美国市场原油期货价格 4 月 29 日达每桶 113.93 美元的年内高点。英国北海布伦特原油期货

日俄再起领土争议
日一男子强登岛被捕

日本外务省发表消息称，8 月 21 日晚，日本一名 37 岁的男子乘坐橡皮艇靠近北方四岛的国后岛，被俄罗斯境警队逮捕。

俄罗斯警方以偷渡嫌疑逮捕了该日本男子，因为他没有俄罗斯的入国签证。22 日，俄罗斯警方已将该男子移送到国后岛中心地带的古金布。俄罗斯方面表示，该日本男子的健康状况良好。

日本外务省 22 日向俄罗斯驻日本大使馆表示，希望保证该男子的人身安全并尽快释放。日本外务大臣伴野丰表示：“俄罗斯在北方四岛逮捕我国公民，与日本对于北方四岛的法律相违背，日本对此表示遗憾。”

日本素来号召本国公民不要以申请俄罗斯签证的方式登岛，因为这意味着承认北方四岛归属俄罗斯。

中新

朝向金刚山韩方人员下“逐客令”

朝鲜金刚山国际旅游特区指导局 22 日宣布，解决争议的时间已经错过，限定在金刚山的韩国工作人员 72 小时之内离开。

朝韩双方共同开发的金刚山旅游项目自 2008 年起陷入停顿，双方几轮谈判均宣告失败。金刚山旅游区位于朝韩东部沿海军事分界线附近朝方一侧。

朝鲜中央通讯社报道，朝鲜金刚山国际旅游特区指导局 22 日宣布，由于韩方错过上星期五（19 日）接受金刚山景区资产处置方案的最后期限，朝方现在将“合法处置”金刚山的韩方资产。

朝鲜金刚山国际旅游特区指导局一名发言人说：“朝韩认为，韩国当局完全放弃保护这些资产和韩方企业的利益，从现在起，（朝鲜）可以实质性合法处置全部韩方资产，包括不动产、设备和车辆。”

对于韩方在金刚山资产价值，路透社报道的数字为大约 2.85 亿美元，韩联社则报称大约 4.47 亿美元。

对于朝方宣布将“合法处理”韩方在金刚山资产，韩国统一部发言人千海成 22 日说，韩国政府对此不能接受，深表遗憾。他还警告说，朝方将承担一切由擅自处置这些资产引发的后果。

据新华社

伊朗部分离心机转入地下

新华社电 伊朗原子能组织主席费雷敦·阿巴西·达瓦尼 21 日晚说，伊朗开始把部分铀浓缩离心机从中部城市纳坦兹转移至北部城市库姆附近一处地下场所。

达瓦尼告诉伊朗伊斯兰共和国广播局：“完全遵照（安全）标准，正把部分离心机从纳坦兹转移（库姆附近的）福尔道。”

伊朗国家电视台援引达瓦尼的话报道，工程人员正“努力工作”，准备福尔道的设施，以接收离心机。他没有说明转移的离心机数量和类型。

美国、英国等西方国家一直指认伊朗核计划旨在发展核武器。伊朗予以否认，坚称有权和平利用核能。达瓦尼今年 6 月宣布，伊朗将把全部高纯度浓缩铀的提炼转往福尔道。

俄达吉斯坦爆炸伤至少 15 人

新华社电 俄罗斯警方 22 日说，北高加索地区达吉斯坦共和国首府马哈奇卡拉前一晚发生两起炸弹爆炸事件，至少 15 人受伤，包括 3 名儿童。

警方说，事发地点是市内一家商店。第一起爆炸后，安全部队抵达现场时，第二起爆炸发生。“首起爆炸致使店主受伤。第二起爆炸后，8 人因炸伤或遭碎片割伤被送往医院，2 人被送往一家诊所，包括 3 名儿童在内 4 人被送入一家儿童医院。”当局没有说明伤者身份。没有任何团体或个人宣称发动这一袭击。



利比亚反对派武装进入的黎波里市郊。